

世界反法西斯战争胜利八十周年论坛 香港举办中国人民抗日战争暨

新华社香港8月18日电(黄茜恬)“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来：中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”论坛，18日在香港科学馆举行，逾250名嘉宾出席论坛。

香港特区政府行政长官李家超通过视频致辞表示，特区政府积极传承伟大抗战精神，增强市民的爱国情怀。特区政府将结合爱国主义教育、国家安全教育及中华文化教育，培育年轻一代正确认识历史、厚植爱国情怀，成为建设香港、贡献国家的栋梁之才。

香港民建联主席陈克勤致辞说，世界正经历百年未有之大变局，维护国家安全是守护和平的前提。香港作为中国不可分割的一部分，维护国家主权、安全、发展利益，就是守护香港的繁荣稳定，这是历史赋予我们的共同责任。

招商局集团有限公司董事钟国东致辞表示，抗战时期的招商局，以爱国精神铸就忠诚，以开拓精神突破困境，以奉献精神诠释使命。今天的招商局衷心希望与社会各界齐心协力，共同把握来之不易的和平发展机遇，为国家、香港的安全稳定、繁荣发展作出新的贡献。

随后，围绕“抗战胜利与中国共产党的中流砥柱作用”“抗日战争在世界反法西斯战争中的地位和作用”及“香港在中国抗战中的独特贡献”三大主题，中国社会科学院近代史研究所所长夏春涛、浙江大学历史学院教授陈红民、香港史专家刘蜀永等发表了演讲。

在全国人大常委会委员李慧琼和港区全国人大代表召集人陈勇主持的分享环节，东江纵队司令员曾生之子曾凯平分享了当年父辈艰苦抗战的事迹。三人表示，胜利来之不易，要将这段抗日历史传承给下一代，让年轻一代厚植保家卫国情怀，深刻明白今日和平局面的珍贵。

此次论坛由香港民建联和招商局港口控股有限公司联合主办，招商局集团支持，中国社会科学院台港澳研究中心、香港中国学术研究院协办，旨在深化港人对国家历史的认识，强化港人的民族认同与国家意识，同时呼吁社会各界珍爱和平。

两岸学者福建南平研讨“推动两岸融合发展走深走实”

新华社福州8月19日电(记者许雪毅)第七届两岸融合发展论坛19日在福建南平开幕。两岸学者嘉宾近90人参加论坛，围绕“新形势下推动两岸融合发展走深走实”进行研讨。

本届论坛由中华全国台湾同胞联谊会主办、福建省台湾同胞联谊会承办。中华全国台湾同胞联谊会会长郑建闽在开幕式致辞表示，面对复杂严峻的国际环境和台海形势，本届论坛再次举办，充分表明两岸同胞希望常来常往、走近走亲的共同心愿没有变，两岸同胞共享民族复兴伟大光荣的坚定信心没有变。今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。两岸同属一个中国，我们有责任把中华民族共同家园守护好、建设好、发展好。

福建省副省长江先德致辞表示，2023年以来，两岸融合发展论坛连续三届落地福建，已成为展示福建先行先试成果、推动两岸产业协同和政策创新的重要平台。真诚希望各位专家学者聚焦论坛主题，加强交流互鉴、碰撞智慧火花，为当前台海形势下推动两岸融合发展走深走实建真

言、献良策，持续推动两岸融合发展向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

新党副主席兼秘书长林易隆致辞表示，自己在大陆创业生活近30年，见证了祖国大陆不断走向繁荣富强，也见证了两岸融合发展不断深化。新党坚持一个中国原则，旗帜鲜明主张两岸和平统一。广大台胞企对深度融合、共享机遇充满期待，尤其希望加强青年互动，共同应对产业升级、绿色转型挑战，实现互利共赢。

本届论坛为期2天，两岸学者将围绕4个主题展开研讨，主要包括：贯彻落实习近平总书记关于对台工作重要论述、新时代党解决台湾问题的总体方略与深化两岸融合发展；两岸关系新形势与两岸融合发展问题研究；关于完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策的建议；福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区的经验与启示等。

两岸融合发展论坛是由全国台联与各有关研究机构共同主办的学术交流平台，旨在凝聚两岸学者智慧，研究融合发展的理论与实践，为探索融合发展新路出谋划策。



近日，以“生命万象”为主题的第十六届海峡两岸少儿美术大展厦门巡展在福建省厦门市美术馆开幕。此次共展出700余幅作品。展期至8月27日。图为展览现场。徐林摄(人民图片)

澳门赛区完成全国残特奥会羽毛球项目运行测试

据新华社澳门电(记者齐菲、刘刚)全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会羽毛球项目运行测试近日在澳门东亚运动会体育馆结束。

特奥会羽毛球项目运行测试设男单、女单共6个级别赛事，参与者均为澳门本地运动员。残运会羽毛球项目运行测试赛事共设6个分级，由来自广东与澳门的运动员分组比赛。据介绍，作为正式比赛前的重要

演练，本次项目运行测试按照正式比赛的办赛标准，重点测试赛事组织和运行、场地设施、后勤保障、志愿者服务等环节，并对场馆的无障碍设施进行优化。测试期间分别模拟了运动员受伤和急救的情况，整体测试运行顺畅，为正式赛积累了宝贵经验。

本届全国残特奥会将于12月8日至15日在粤港澳三地举行，澳门赛区承办残运会和特奥两个羽毛球项目比赛。

山海不为远，相知情更浓

——两岸媒体人走进云南红河州

雷蕾文/图

“时隔12年再到云南，变化特别大。”黎建南是一名台湾自媒体人，近日，他与24名两岸媒体人一道走进滇南大地，参加由云南省台办主办的第三届“情牵两岸·滇台同行”暨台湾网络新媒体人采访活动。5天4夜的行程中，采访团深入云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市、蒙自市、建水县、石屏县等地，感受当地的多彩民俗文化和优美自然风光，见证当地日新月异的发展。“此次云南之行让我看到这里焕发出的新活力，感觉特别棒。我会好好记录，讲好‘两岸一家亲’的故事。”黎建南说。

体验特色文化

鲜切肉片在滚烫汤头里翻滚，时蔬与米线依次入碗……“来到蒙自，怎能不尝一碗地道的过桥米线？”在蒙自过桥米线文化展示中心，台湾自媒体人李湘茗认真聆听讲解。2014年，蒙自过桥米线制作技艺被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。如今，过桥米线在传统技艺的坚守与标准化生产之间寻找平衡，以“非遗+文旅+产业”模式向全国乃至世界传递云南味道。

一场充满仪式感的味蕾之旅，李湘茗直言：“米线味道十分惊艳，我懂得了滇南饮食的匠心。”在她看来，这碗美食背后，承载着独特的饮食文化和情感纽带。

同为国家级非物质文化遗产之一，建水紫陶烧制技艺让台湾媒体人大大开眼界。制泥、手工拉坯、湿坯装饰、雕刻填泥、高温烧制、无釉磨光……采访团成员“沉浸式”感受建水紫陶独特的制作技艺，直呼“看呆了”。

在石屏豆腐古城博物馆内，老师傅手持长勺搅动酸水，豆浆在古法中慢慢凝结——采访团见证了“井水点豆腐”的魔法时刻，当地特有的酸性井水与豆浆相遇，瞬间凝结成雪白的豆腐。这项能“吃”的云省级非物质文化遗产，让台湾媒体人连连称奇。

鲜艳的布料、闪亮的配饰、松软的布鞋……在蒙自碧色寨滇越铁路历史文化公园，台湾自媒体人吴旻义终于穿上向往已久的民族服饰。“零距离感受当地民族文化，是我此行最大收获。若有机会，真想走遍大陆，感受各地的风土人情。”吴旻义说，他曾在社交平台向岛内青年介绍红河州的民族文化，不少人被这里的人文风情深深吸引，对这片多民族聚居的沃土心生向往。

触摸发展脉动

天蓝水清一直是云南的名片，如今另外一种新“蓝”正被人熟知，那就是蓝莓。采访团走进蒙自草坝镇安美农业科技有限公司，了解当地蓝莓产业发展。

资料显示，2024年中国蓝莓种植面积已超过110万亩，产量约50万吨，其中云南作为核心产区，贡献了约占全国30%的蓝莓产量，并发展出多种联农带农典型模式，打开了乡村振兴“新蓝海”。

蒙自是设施栽培蓝莓的主产区，蓝莓种植面积已达3.5万亩，总产值超30亿元，带动2万多户村民实现增收。其中以“622”联农带农机制发展的蓝莓家庭农场有500个以上，提供就业岗位2000余个。

8月15日的香港海洋公园格外热闹，融合了香港特色的熊猫元素随处可见，还有不少粉丝抱着大熊猫毛绒玩具与背景板上的卡通熊猫合影留念，这是首对港产大熊猫“加加”“得得”1周岁生日庆祝活动的现场。

当日上午9点多，来自广州的“熊猫迷”赵小姐便来到香港海洋公园附近，她准备了自制的“加加”“得得”冰箱贴与其他粉丝互赠礼物。“‘加加’和‘得得’犹如我的家人，看着它们的日常互动，感到很治愈。”她说。

一年前，“加加”“得得”呱呱坠地，母亲“盈盈”也成为全球最高龄初次产子的大熊猫。作为第二对中央政府赠港大熊猫“盈盈”和“乐乐”的后代，“加加”“得得”的成长牵动人心。出生时，“加加”体重约122克，“得得”约112克。在香港海洋公园护理团队24小时的轮流照顾下，两只“软糯小团子”快速成长。如今，它们的体重已超过30公斤，能听懂部分指令和自己的名字，还开始循序渐进地学习吃竹叶等食物。

香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩在“加加”“得得”的生日派对上致辞表示，过去一年，大家见证着“加加”和“得得”健康快乐成长，感到无比喜悦与感动。“加加”“得得”不论是翻跟头，还是与护理员的互动，都融化了无数市民和旅客的心。

在“大熊猫之旅”展馆内，护理人员根据大熊猫喜好凉爽的特性，为“加加”“得得”准备了特制的冰蛋糕，由冰冻竹笋和胡萝卜等食材组成。蛋糕顶部绿色的“JD”及“1”，分别代表“加加”“得得”英文名字的首字母以及1岁生日。“加加”“得得”从后场出来便径直走向冰蛋糕，简单嗅了嗅后，“加加”便憨态可掬



“622”联农带农机制，即蓝莓销售收入按照农户60%、村集体和龙头企业各20%的比例分配。加入该机制，草坝镇仙景村村民许泽去年种蓝莓赚了118万元。今年计划将种植规模从30亩扩大到80亩，预计收入达200万元。

“今年我们的蓝莓已成功出口俄罗斯、马来西亚、新加坡、印度尼西亚等国家，出口量约170吨。”红河安美农业科技有限责任公司销售总监陈灿灵说。

在弥勒市“东风韵”艺术小镇，生态农业、艺术文化、休闲度假巧妙融合，成为当地的网红打卡热门地，这正是云南积极培育文旅新质生产力、探索“农文旅”融合发展新路径的一个缩影。漫步其中，彩色城堡式建筑与大片薰衣草花田相映成趣，葡萄酒庄园、艺术家庄园、玫瑰庄园、湖滨湿地、静谧溪谷错落其间，文艺气息扑面而来。台湾青年吴荷看得目不暇接：“万花筒艺术馆非常美，从远处望过去层层叠叠，内部则是烧砖窑的建筑形状。我还会再来，也希望带来更多朋友来弥勒，感受‘云南的摩洛哥’。”

增进彼此友谊

立秋后的建水，气候清爽宜人，绵绵细雨滋养着这座具有千年深厚历史底蕴的滇南古城。采访团走进建水文庙，这是大陆现存规模较大、保存较完整的文庙之一，也是举行祭孔仪式的重要场所。

正衣冠、点圣火、鸣礼炮、抬圣像、奏礼乐、读祭文……来自台湾新竹清华大学的王同学是首次参与庄严肃穆的祭孔仪式。“完全没想到，儒家文化在滇南古城能保存得如此完整。此前，我对孔子的了解仅停留在课本，这次亲身参加仪式才有机会触摸到‘活’的中华传统文化，真切感受到它的厚重。”王同学说，希望更多台湾青年积极参与两岸交流，在这里补上“缺失的文化传承课”。

高亢悠扬的海菜腔、灵动多变的彝族传统舞蹈烟盒舞……在石屏县李怀秀李怀福非物质文化遗产

▲两岸媒体人在石屏古城学跳烟盒舞。▼两岸媒体人在建水紫陶产业园区体验陶艺。



遗产传习所，国家级非物质文化遗产代表性项目彝族海菜腔省级传承人李怀秀与弟弟李怀福为采访团献上民族特色歌舞盛宴，引得掌声阵阵。有台湾青年跟着学跳烟盒舞，感慨道：“原来传统文化不是玻璃柜里的标本，也不是课本上的文字，而是这般鲜活、有温度的舞蹈。”

李怀秀曾多次赴台演出交流，最令她难忘的是在阿里山与台湾少数民族“斗歌”“斗舞”的经历，那一刻，她深切感受到两岸同胞的热情是相通的。“特别期待能再去台湾，也欢迎台湾同胞再来云南，咱们再一起‘斗歌’‘斗舞’，把这份珍贵情谊一直延续下去。”

吴旻义说，希望通过自己拍摄的视频和直播，让更多岛内民众认识真实大陆、了解多彩云南，吸引更多台湾青年到红河这片沃土感受多样民族文化，唤起彼此的共鸣。

首对港产大熊猫“加加”“得得”庆生记



大熊猫宝宝“加加”(左)、“得得”在吃生日“蛋糕”。新华社记者朱焯摄

地享用蛋糕，“得得”尽显粘人本性，与护理员互动。

展馆外，有不少市民和旅客头戴生日礼帽，拿着“加加”“得得”的玩偶等待入场。香港市民何小姐也在等待进入场馆“二刷”。“看着它们从小时候爬来爬去到现在活蹦乱跳，很感动，希望以后的每一次生日，我们都一起度过。”她说。

“加加”“得得”的到来，不仅为香港增添喜悦，也为旅游业注入活力。香港海洋公园公司董事局主席庞

建贻表示，香港海洋公园的游客量同比上升了两成。

庆祝“加加”“得得”生日的喜悦也在大街小巷弥漫。7月底开始，香港的32条街道陆续换上大熊猫主题路牌，还有大熊猫主题的天星小轮穿梭维港。

随着年龄增长，大熊猫将开始独立生活，“加加”“得得”未来的栖息地也备受关注。庞建贻回答记者提问时表示，目前香港海洋公园共有5个栖息地供大熊猫生活，两个新的大熊

猫栖息地建设正在计划中，将设在“大熊猫之旅”展馆附近，预计2027年完成建设，可以让“加加”和“得得”在2至3岁时入住。

熊猫粉丝对大熊猫的深厚情谊、大熊猫与护理员之间“爱的互动”都在诠释着人与大熊猫间的感情。据悉，香港海洋公园将推出首部大熊猫纪录片，记录“加加”和“得得”珍贵的成长片段，预计2026年完成制作并公开放映。(据新华社香港电 谢妞)